

Gazeta Araului

TELEFON: 853. ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT. TELEFON: 853
Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Alianțe sufletești.

După opera de consolidare a relațiilor noastre cu Grecia, prin căsătoria ce a unit încă de anul trecut pe vlăstarul moștenitor al Tronului nostru cu principesa Greciei, o nouă și însemnată operă diplomatică și națională a fost desăvârșită astăzi, grație logodnei minunatei noastre principese Marioara, cu Regele Alexandru al Serbiei.

Inrudierea Casei Domnitoare române cu Tronurile Greciei și Serbiei înseamnă totdeodată și înrudierea de simțire și de conștiință a celor trei națiuni, conduse de aspirații nobile și asemănătoare și însuflețite de acelaș suflu vivificator pentru tot ceea ce este bun, drept și frumos din punct de vedere moral.

Serbia a avut cu prilejul războiului mondial o purtare tot pe atât de vitejească după cum a fost și purtarea poporului român. Serbia a încercat aceleași suferinți și torturi fizice și morale ca România și ea aceasta s'a încălzit de aceleași mari speranțe și s'a condus de acelaș ideal înalt și generos.

A plâns, a suferit, a sângerat această Serbie vitează redusă în cele din urmă la situația de a se vedea ștearsă după glob.

Resemnarea, credința, și noblețea sufletească i-au fost seut însă ca și României și în cele din urmă răstriaștea, învinsă de atâtea calități s'a dat bătută și a îngenunchiat în fața poporului eroic și a eroicilor săi conducători.

Identitatea suferințelor și aspirațiile în spre acelaș mare adevăr, au trebuit deci, în mod fatal să apropie pe Serbia de România și să ducă, ca rezultat fi-

nal, la logodna de astăzi, la marele act solemn de la Sinaia, bine cuvântat de cele două țări, de Familia noastră Regală ea și de vocea cu misterioase tremurări eroice, a voevodului Petru, de glorioasă amintire, vocea, a Serbiei însăși, venită însă de dincolo de mormânt.

Grecia, la rândul ei, adevărata Grecie, ce nu a făcut greșeli și nu a stat la îndolală în clipa îndeplinirii datoriei își simte deasemenea inima alături de a noastră, peecțuind astfel, cu bătăile acelei inimi — alianța sufletească ce o leagă de poporul românesc.

În adevăr, prin cele două înrudiri, alianțe sufletești mărețe, au fost încheiate de România cu cele două state vecine și interesele noastre cele mai vitale ne fac să dorim, ca alianțele acestea să fie profunde și indestructibile, pentru ca generațiile viitoare să poată să le înțeleagă și să le imite mai târziu.

Când sufletele națiunilor sunt aliate între ele s'a realizat cea mai grea parte a problemelor internaționale, ce privesc națiunile între care a fost desăvârșită alianța și timpul ce se scurge nu face altceva de cât eternizând legăturile să le pregătească pentru viitor forme și mai durabile și materiale.

Salutăm cu însuflețire alianțele sufletești ale statului român și onorăm în actul solemn de la Sinaia, voinea a două națiuni de a se solidariza, în onoare, în dreptate și în adevăr, pentru lupta ce popoarele sunt menite ca să ducă pentru triumful progresului celui mai desăvârșit.

Situația politică.

Zilele vacanței parlamentare și acelea ale măsurii prorogării Parlamentului, după știrile ce vin din întreaga țară, nu au fost de nici un folos actualului guvern, ce astfel cum se prezintă situația, va fi nevoit să se retragă după primele zile ale lui Ianuarie.

Incercări, au fost, natural, făcute, în toate direcțiunile posibile, pentru a se asigura guvernului, cel puțin majoritățile legale necesare, pentru ca Parlamentul să poată să fie deschis, asigurându-se astfel posibilitatea declarațiilor guvernamentale.

Există indicii serioase, însă, în baza cărora se poate trage concluzia că numărul celor cari s'au lăsat momiți de promisiunile guvernului e foarte mic și deci insuficient pentru a permite actul prezentării cabinetului înaintea Corpurilor legiuitoare.

Afară de aceasta trebuie să se ție socoteală și de faptul că mulți parlamentari, cari nu au alte venituri de cât diurnele lor de mandatari ai națiunii au primit ofertele de multe ori, sunătoare ale guvernului, promițând să lucreze în folosul acestuia din urmă, cu rezerva mintală, însă, ca în ultimul moment să înșele pe guvernamentali și votând contra să asigure votul de blam.

Deputații cari și-au făcut un mijloc de trai din aceste oscilațiuni politice de mai înainte prevăzute, sunt cunoscuți și guvernul nu pune pe ei de cât o bază mediocră.

Șeful guvernului, pentru orice eventualitate a pregătit o explicație și o platformă de retragere și de aceea, pentru a se salva situația și a se da iluzia, cel puțin, a unei lupte întreprinse, va face cunoscut la momentul oportun, că retra-

gerea cabinetului a fost cauzată de opoziția Senatului.

Aceasta va însemna, politicește, că guvernul a reușit să își asigure majoritatea în Cameră, dar că ia lipsit timpul pentru a obține acelaș rezultat și la Senat.

Maneva, cât și explicația nu vor fi de loc abile, dar sunt oameni, cari în practica politica, cred că marea taină este să spui ceva, ori ce ar fi și că nenorocire este numai decizia de a sta cu gura închisă.

Căsătoria Principesei Marioara cu Regele Alexandru al Serbiei.

București. — Căsătoria Principesei Marioara cu Regele Alexandru al Serbiei va avea loc la București în luna Februarie, după reântoarcerea Regelui Ferdinand și a Principelui moștenitor Carol din vizita ce o vor face la Belgrad. (A. T. R.)

Decoratii oferite la Sinaia.

Cu prilejul solemnităților de la Sinaia M. S. Regele României a conferit Regelui Alexandru, colanul ordinului Carol I, dlui Iancovici, ministrul Curții Regale a Jugoslaviei, Marea Cruce a Stelei României, dlui general Hagici, Marele Cordon al Coroanei României, dlui colonel Damianovici, Steaua României în gradul de mare ofițer, dlui maior Iovicici, Coroana României în gradul de comandor, dlui Adamovici, prim secretar al legăției Jugoslave din București, ordinul Coroana României în gradul de comandor.

M. Sa Regele Alexandru a conferit principelui Carol, Marea Cruce a ordinului Karagheorghievici.

Apoi: dlui general Măldărescu, Marea Cruce a »Vulturului Alb«, Marea Cruce a ordinului »Sf. Sava«, dlilor miniștri Cămărășescu, Cihodariu și Holban precum și dlui Romulus Voinescu, directorul siguranței generale a Statului.

Congresul presei la Braşov.

Sindicatul Presei Române din Ardeal a convocat pentru zilele de 19 și 20 Ianuarie la Braşov o adunare generală având următoarele la ordinea rilei:

Deschiderea adunării generale de către d. președinte al sindicatului; Raportul general asupra activității sindicatului în cursul anului 1921; Darea de seamă a gestiunii financiare și proiectul de budget pe 1922; Raportul cenzorilor; Discuțiune asupra proiectului de contract-tip; Discuțiune asupra proiectului unei case de credit, ajutor și pensii; Discuțiune asupra căminului, ziaristilor, sanatorului, consumului, etc; Discuțiune asupra proiectului înființării unei secțiuni a personalului administrativ și a lucrătorilor tipografici; Diferite propuneri; Alegerea noului comitet; Fixarea datei și locului viitoarei adunări generale.

Presă franceză despre Conferința de la Cannes

Petit Parisien pretinde că Briand a făcut să se redacteze condițiile puse pentru participarea sovietelor la conferință, — dând acestor condițiuni o formă mai categorică de cât era în primul text.

Briand a făcut să se precizeze că acea conferință va avea un caracter pur economic și financiar și a șters cuvântul politic.

Apoi el a mai făcut să se înscrie că toate țările trebuie să se oblige de a se abține de la orice agresiune împotriva vecinilor lor.

Cu privire la aceasta Petit Parisien observă că dacă politica franceză poate să pară a dovedi oarecare exces de circumscripțiune, aceasta se dorește faptului că datoria lui Briand este de a se gândi, mai presus de orice, la siguranța Franței, ceea ce nu este de loc în contradicție cu interesele Europei.

Convocare.

Prin aceasta convoc pe toți învățătorii și învățătoarele cercului cultural Hălmagiu la conferința ce se va ținea Vineri în ziua de 21 Ian. st. v. în școala primară de stat din Hălmagiu.

Ordine de zi:

1. Chemarea Duhului sfânt.
 2. Deschiderea conferinței.
 3. Constatarea prezențelor.
 4. Prelegeri practice și disertațiuni.
 5. Distribuirea pentru lucrarea subiectelor etnice de Secr. General al secției.
 6. Defigerea conf. proxime.
 7. Incasarea taxelor restante.
- Hălmagiu, 5 Ian. 1922.

Mihail Vidu.
președinte.

Judecarea comuniștilor.

Procesul comuniștilor arestați în Mai anul trecut, va începe în ziua de 23 Ianuarie cor.

În sarcina celor dați în judecată sunt următoarele: pactizarea cu inamicul, crimă împotriva siguranței statului, complot împotriva țării, spionaj în folosul unei țări vrăjmașe.

Dlul Iie Moscovici i se mai impută și faptul de insulte grave la adresa guvernului.

Viza carnetelor de identitate pe C. F. R.

Viza carnetelor de identitate a personalului activ de orice categorie pentru anul 1922 se va face de către direcțiunile și serviciile respective.

În privința carnetelor de identitate ale pensionarilor c. f. r. viza se face numai de serviciul de secretariat și personal al direcțiunii regionale în cuprinsul căreia își are reședința.

În consecință, orice organ c. f. r. e obligat a primi și înainta serviciului menționat mai sus cererile timbrate legal ale pensionarilor vizati mai sus, însoțite — pe lângă carnetul de identitate noua emisiune (pentru acei ale căror valabilitate au expirat termenul de 10 ani) și cu livretul de pensie achitată la zi, vizate de administrațiile financiare locale, cu mențiunea cum că s'a făcut viza carnetelor de pensie; iar aceluia cari încă nu au expirat termenul valabilității prescrite de 10 ani, se vor primi și da curs locului în drept, cu anexele și mențiunea citată mai sus, spre vizare, întru cât sunt valabile până la expirare.

Pentru pensionarii dela casa de ajutor necesară absolutamente, pe lângă livretele de pensie, și carnetele de identitate, fără de cari nu vor putea călători și nici emite permise de călătorie gratuită la cari au dreptul.

Carnetele de identitate ale pensionarilor străini de c. f. r. vor fi vizate de ministerul de comunicații, trimițând direct sau prin oficiile de cari au depins în timpul activității.

Sindicatul ziaristilor împotriva ordonanței relative la cenzură.

București. — Sindicatul ziaristilor din Capitală ținând ieri dimineață ședință, a hotărât să adreseze guvernului o telegramă protestând împotriva ordonanței relative la cenzură și cerând revocarea acesteia și ca chestiunile de presă să fie judecate de autoritățile prevăzute de Constituție.

Un protest în acelaș sens va adresa guvernului și Asociația Presei (A. T. R.)

INFORMAȚIUNI.

— Gheorghian primarul Capitalei a fost ieri exclus din partidul poporului.

— Ancheta făcută în chestia incendiului dela gara de nord din București a constatat în mod neîndoios că focul a fost pus.

— La Sofia s'a comis un nou atentat politic. Comitajii au asasinat pe doi agenți ai Serviciului de Siguranță bulgar.

— D. Tache Ionescu, ca deținător și al portofolului de finanțe lucrează la modificarea impozitului de război și pe avere.

— Căsătoria Principesei Marioara cu Regele Alexandru al Serbiei va avea loc în prima jumătate a lunii Februarie.

— După o știre din Viena, fostul rege al Bulgariei Ferdinand a luat în căsătorie pe o doamnă Krouek din Viena.

— De Valera, fostul președinte al republicii irlandeze s'a retras din viața politică.

— Ziarele din Angora anunță că Kemal pregătește o nouă mare ofensivă împotriva grecilor.

— Oficiul parohial ort. român din Arad roagă pe credincioșii, cari s'au stabilit în Arad în cursul anului 1921, și pe aceia, cari în cursul acestui an și-au schimbat locuința, ca în interesul cercetării cu sf. Cruce în ajunul sf. Botez, și a compunerii listei membrilor Sinodului parohial, să binevoiască a se anunța la Oficiul parohial ort. rom. din Arad (str. Eminescu 19 a).

— Parlamentul irlandez a acceptat cu 64 voturi, contra fiind 57, tratatul anglo-irlandez încheiat la Londra.

— Reclamațiunile pentru restituiri de taxe percepute, în plus la transporturile de mărfuri, coletărie și bagaje sosite la stațiuni, se vor adresa de dreptul direcțiunii regionale c. f. r. de care depind și nu la direcțiunea generală cum se obișnuiește acum.

— Ministerul de culte a destinat o sumă de 300 mii lei pentru reparațiunea picturilor catedralei ortodoxe din Sibiu.

— Comitetul pentru ridicarea monumentului mare'ui erou general Dragalina a încredințat prin concurs această operă cunoscutului sculptor Th. Burcă în colaborare cu arhitectul-decorator J. C. Buiuc.

— Din economiile rămase în budgetul C. F. R., pe exercițiul în curs, se va plăti tuturor inginerilor, cari au fost înaintați în corpul tehnic în cursul anului, după întocmirea bugetului, diferențele până la salariul gradului ce au obținut.

— Monitorul oficial din 5 Ianuarie a. c. publică decretul regal cu data de 30 Dec. anul trecut pentru destituirea dlui Ion Siliescu, pe ziua de 1 Ianuarie a. c. din postul de atașat comercial cl. II. din serviciul exterior al direcțiunii generale a comerțului din ministerul industriei și comerțului.

— În ultimele trei buletine ale burselor din Paris leul a fost cotate la 10 centime și jumătate.

— D. Eusebie Popovici, șeful partidului poporului din Bucovina, a trimis d-lui general Averescu o telegramă prin care desminte că s'ar fi hotărât la Cernăuți ca parlamentarii bucovineni să dea concurs guvernului d-lui Tache Ionescu.

— Americanul Charles Williamson, a construit un aparat, cu ajutorul căruia să se poată face cercetări în fundul mărilor pentru a fi găsite bogățiile pierdute în diferitele catastrofe ale merdurei vapoare. Aparatul constă dintr'un tub lung de fier, înăuntrul căruia sunt fixate trepte. La capătul care se afundă în apă, are un mare clopot în formă de lanternă; cu geamuri groase. Prin acest tub se pot coborî doi oameni, cari din interiorul clopotului, jos, pot cerceta fundul mării, în scopul de a descoperi enormele bogății pierdute.

— O comisiune ruso-ukraino-poloneză procedează acum la restituirea, potrivit titlului II al tratatului dela Riga, a trofeelor luate în război Poloniei. I-au fost restituite în fața taboului de Mateiko reprezentând bătaia dela Grünwald și mobila palatului guvernatorului din Varșovia. Sunt gata spre a fi expediate bogățiile muzeului de arme din Moscova printre cari se află drapelele poloneze, sceptrul regal polonez, un sul cu Constituția dela 1815, o coroană regală, un tron, 63 de portrete de regi polonezi, etc. Apoi un tablou de Baciarelli restaurat de pictorul rus Radionov.

— Informațiuni din Danemarca arată că guvernul sovietic a trimis emisar extraordinar la Peking ca să propună o uniune militară între Rusia și China, în scop de a combate Japonia.

— Delegația franceză la conferința dezarmării a primit în principiu proiectul american, interzicând întrebuintarea submarinelor în contra vaselor de comerț.

— Anul acesta Academia de medicină din Paris n'a decernat nimănui faimosul premiu Francois Audifred de 24.000 de franci destinat persoanei fără distincție de naționalitate sau de profesie, care va fi descoperit un leac curativ sau preventiv contra tuberculozei deși fuseseră prezentate 14 memorii.

x Dr. P. Robescu, director de spital, ordonează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

Datoriile austriace și ungare.

Tratatele dela St. Germain și Trianon au prevăzut că reparația vechii datorii publice austriace și ungarești să cadă în sarcina statelor succesoare sau cesionare ale imperiului austro-ungar. În acest scop, comisia reparațiilor a adresat tuturor statelor o listă de titlurile ce trebuie adunate și stampilate de către ele.

Purtării acestor titluri sunt invitați să le prezinte statelor respective conform aranjamentului stabilit în începutul activității comisiei interaliate a reparațiilor.

O nouă logodnă în familia Regală Română.

Londra. — Ziarele engleze scriu că o nouă legătură familiară se va crea între Familia Regală română și Familia regală a Angliei întrucât prințul de Galles se va logodi încurând cu Princesa Ileana a României (A. T. R.).

«Le Temps» scrie:

«Correspondentul nostru din Londra telegrafiază: Un ziar londonian a declarat în mod pozitiv că logodna prințului de Galles va fi anunțată oficial de cursul acestui an. Se discută în această privință posibilitățile unei alianțe matrimoniale între familia regală engleză și Curtea din Roma; sau aceea din București. Sentimentul general este că prințul se va căsători, probabil cu o tânără fată din noblețea engleză.

Cum însă se afirmă, de altă parte, că prințul nu va urma de cât înclinațiunea sa, în alegerea celeia ce va fi viitoarea regină a Angliei, toate supozițiile ce se fac asupra acestei alegeri sunt zadarnice și indiscrete».

Intrunirea dela Cluj.

Solidaritatea deputaților ardeleni cu partidul central.

Cluj. — Intrunirea deputaților ce a avut loc Marți, a ținut până seara târziu. Au luat parte deputații și senatorii: Teodor Mihali, Petru Groza, Reu, dr. Iacob, dr. Ghilezan, Traian Suci, Andrei Fekete, Octavian Prie, Urica și Tulbure. Ceilalți deputați au anunțat în scris aderarea lor, o parte dlui Teodor Mihali, iar o altă parte dlui Octavian Goga. Dl Goga n'a luat parte la întrunire, ci a trimis pe secretarul său pentru ai face cunoscut rezultatul întrunirii.

Seara la orele 9 s'a dat dela întrunire următorul comunicat prin A. T. R.:

Față cu știrile lansate în presă, după cari o parte a deputaților ardeleni membrii ai partidului poporului doresc să iasă din partid și sunt gata să sprijinească guvernul lui Tache Ionescu, constatăm că la 10 Ianuarie s'a întrunit numai un număr mai mic a deputaților, cari au discutat situația politică. În cursul schimbului de vederi s'a constatat că din nici o parte nu s'a exprimat dorința de a părăsi partidul, de oarece se dorește păstrarea solidarității cu partidul.

În ce privește atitudinea oficială a partidului, față cu noile evenimente politice, va lua decizie întrunirea deputaților ardeleni, convocată pentru ziua de 16 Ianuarie după masă la orele 4, la Senat.

Acest comunicat a fost dat de fracțiunea dlor Groza și Tulbure. (A. T. R.)

Răspândiți

„Gazeta Aradului”

Dela Conferința din Cannes.

Conferința dela Cannes s'a deschis Vineri. Lloyd George a dezvoltat, într'un mare discurs, proiectul de rezoluțiune cu privire la reconstituirea economică a Europei, adoptat de conferința industriștilor și a financiarilor întruniți în săptămâna din urmă la Paris, primul ministru a stăruit asupra faptului că soarta tuturor națiunilor Europei este în joc și că în ce privește Rusia, i se pare necontestabil că situația economică a acestei țări are repercursiuni în lumea întreagă și mai cu seamă în Germania. El a scos în relief legăturile ce există între Europa centrală și Europa orientală. Șeful guvernului britanic a specificat că trebuie să fie bine înțelese că se vor lua garanții foarte serioase în privința guvernului sovietelor. Una din cele dintr-un condiții cerute, ar fi recunoașterea datoriilor guvernelor rusești anterioare.

După aderarea lui Bonomi reprezentantului Italiei, la teza engleză, privitoare la restaurarea Europei; primul ministru Briand declară Franței că nu voește să se pronunțe asupra capacității de plată a Germaniei, lăsând această grijă tehnicianilor. El a adăugat că delegația franceză aderează în principiu la ideile lui Lloyd George, căci nu se poate jerfi unui prejudiciu, interesele grave ale ceasului de față.

După telegramele sosite despre conferința dela Cannes, conversațiunile asupra politicii generale progresa favorabil între Briand și Lloyd George. Membrii consiliului suprem s'au întrunit Duminecă cu experții înfăptuind rezultatele importante. Germania va trebui să plătească 100 milioane mărci aur în numerar, pe lângă aceasta 1700 milioane în natură și peste 25 procente din taxele de export. Această reducere a plății în natură este supusă la acceptarea din partea Germaniei, a următoarelor 7 condițiuni: 1) Vămile germane vor fi puse pe baza plăților în aur tot astfel și taxele poștale care nu mai vor fi socotite în mărci de hârtie; 2) Tarifele de pasagerii pe căile ferate și taxele poștale vor fi mărite; 3) Prețul cărbunilor germani se va urca; 4) Budgetul Germaniei va fi echilibrat; 5) Se vor face restricțiuni asupra capitalului german de export; 6) Emisia hârtiei monedă va fi oprită fiind una din cauzele principale ale deprecierei mărcii; 7) Reichsbank-ul va fi reformat. Cheltuiala armatelor franceze și engleze va trebui să oscileze pe baza unui procentaj egal. De la 1 Martie anul curent costul exclusiv al forțelor americane de ocupație a fost fixat la 220 milioane mărci în aur anual.

Anglia s'a declarat dispusă de a aproba învoiala din Wiesbaden pe un termen de trei ani.

Luni dimineața dnii Briand și Lloyd George au dejunat împreună. Au continuat conversațiunea asupra pactului franco-anglez care trebuie să garanteze pacea la Rin.

Ministrii însărcinați cu chestiunea reparațiilor au discutat garanțiile de cerut Germaniei pentru îndreptarea finanțelor sale și au ajuns la o înțelegere asupra mai tuturor punctelor, rezervând unele puncte pentru care li se pare util să aștepte sosirea delegațiunii germane.

Chestiunea Traciei.

Din punctul de vedere al Bulgariei.

Cu ocaziunea Crăciunului ortodox, Asociația ziaristilor bulgari a intervievat pe primul ministru Stambulinski și pe șefii tuturor partidelor politice cu privire la chestiunea debușeului bulgar și a mării libere.

Atât primul ministru cât și șefii partidelor politice au relevat nedreptatea ce s'a săvârșit față de poporul bulgar, care a fost lipsit de o eșire la mare, nedreptate care poate să atingă chiar și comerțul marilor Puteri prin faptul că le va face imposibile relațiuni directe cu Bulgaria, dat fiind că Marea Neagră și Dunărea nu sunt navigabile în tot timpul anului.

Debușeul economic, prevăzut în tratatul de pace care a fost semnat de marile Puteri, va rămânea — după convingerea tuturor bulgarilor — literă moartă cât timp Tracia va rămânea în posesiunea Greciei. Numai o Tracie autonomă, pusă sub protectoratul marilor Puteri sau al Ligei Națiunilor, ar permite celor 200 mii refugiați din Bulgaria ca să se înapoieze la vetrele lor părăsite și ar oferi Bulgariei o eșire efectivă spre marea liberă, servind în același timp și interesele economice ale creditorilor Bulgariei.

Din punctul de vedere al Greciei.

Ca răspuns la o scrisoare din Sofia semnată Gentizon, apărută în «Le Temps» în chestiunea Traciei, ziarul francez «Le Progrès» apărând la Atena, publică un articol în care autorul un publicist grec bine cunoscut, își manifestă mirarea că un ziarist francez se slujește spre a susține o teză bulgară, de argumente ca acelea cari pretind că atribuirea Traciei către Grecia, a tăiat toate raporturile slavilor din Balcani cu Constantinopolul.

Vorbind de vechea teorie a politicii franceze care a tins să stabilească la Est o barieră contra blocului german, crede că ar fi mai bine să se ferească de această eventualitate opunându-i o altă barieră a Estului mult încercat. Aceasta în timpul războiului e formată de Grecia, Serbia, România, Cehoslovacia și eventual Polonia. O parte din aceste state constituie chiar Mica Înțelegeră a cărei putere și eficacitate a fost dovedită de curând cu prilejul escapadei fostului împărat Carol.

Starea în care se găsește astăzi Tracia este consecința dominației turcești. Articolul termină spunând că nici odată pacea n'a fost mai asigurată ca prin tratatul de la Neuilly, căci Bulgaria este astăzi mereu sub privegherea Greciei, Serbiei și României, și prudența impune să fie mai bine privegheată ca ori când.

Numiri de medici în județul Arad.

D-na dr. Valeria Curtușiu a fost numită definitiv medic primar la ambulatorul policlinic din Arad; d. dr. Enea Bonția a fost numit definitiv în postul de medic al circ. rurală Pecica-română; d. dr. Maximilian Kupfer a fost numit medic stagiar la circ. rurală Vadas; d. dr. Dionisiu Benea a fost numit definitiv medic secundar la azilul de copii din Arad.

TELEGRAME.

Atentatul din Capitala bulgară.

București. — În legătură cu atentatul din Capitala Bulgariei se anunță ulterior că au căzut victimă acestui atentat nu numai doi funcționari ai Siguranței, ci și însuși șeful Siguranței (A. T. R.)

Starea de asediu în Basarabia.

Chișinău. — Sâmbătă a fost publicată ordonanța prin care s'a proclamat starea de asediu. (A. T. R.)

Presă sârbească despre logodna Regelui Alexandru și Princesa Marioara.

Belgrad. — Intreagă presa Serbiei scrie cu cea mai călduroasă simpatie despre logodna Regelui Alexandru cu Princesa Marioara a României. Ziarele sârbești scriu că Princesa Marioara va deveni spre mândria dinastiei Carageorgevici și a țării. Toate zările aduc elogiul primului ministru român, a caruia politică externă va întări și va face mare România. Tache Ionescu, spun zările sârbești, poate privi cu satisfacție la rezultatul muncii sale. (A. T. R.)

Situația critică a guvernului.

București. — «Adevărul» scrie că prim ministru Tache Ionescu se va prezenta în zilele apropiate în audiență la Rege, informând cu această ocazie pe Suveran asupra situației politice și aceea a guvernului. Situația parlamentară și chestiile obțineau unei majorități guvernamentale e deplin nesigură, dar primul ministru cu toate acestea nu va ocoli prima votare în Parlament. În cazul votării neîncrederii, primul ministru va arunca răspunderea asupra Parlamentului, iar dacă s'ar retrage mai înainte trebuie să ia răspunderea. (A. T. R.)

Aplanarea incidentului dela Teatrul din Cernăuți

Ministerul de interne înștiințează că incidentele ivite la Cernăuți în zilele de 29, 30 și 31 Decembrie au fost aplanate.

D. antreprenor Pop s'a retras din direcțiunea teatrului orașenesc, care va purta de aci înainte numele de «Teatrul Național» și care va fi condus de inspectorul artelor, D. Pantazi. Trupa germană va putea continua reprezentațiile în limba română și germană.

Primăria din Cernăuți a fost învitată să reia negocierile începute cu comisiunea numită de direcțiunea generală a teatrelor, pentru cedarea teatrului Național către stat. Astăzi teatrul este proprietatea comunei.

Red. responsabil: Laurențiu Luca

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Joi: **Tarevici.** Rolul principal Mici Magori, iar rolul titular Béia Mészáros. Aceasta schimbare în distribuția rolurilor a provenit din cauza că Dra Lili Poór a trebuit să plece din Arad.

Vineri: „**Valsul ultim**“ cu concursul Dnei Mici Horváth și Dl. Andrei László.

Sâmbătă: Matineul cu locuri ieftine pentru copii: „**Arcadie nui mare magar**“ operetă mare dansantă. Bilete pentru toate reprezentațiunile publicate se pot cumpăra dela cassă.

Sâmbătă: seara „**Nebunul**“ premieră rolul principal Silvia Tyron, care pentru prima dată apare în operetă. Rolul celalalt principal Radu Inke, piesa dirigiata de Desideriu Jakabffy, orchestră: Matei Csányi.

Duminică: Matineul, cu locuri ieftine, pentru prima dată va fi reprezentat „**Offenbach**“. Seara „**Nebunul**“ a doua oră.

CINEMATOGRAFE.

Nrul 111, dramă chineză, în 5 acte, în 10, 11, 12 Ianuarie în „Apollo“. Baronul Vászrhelyi își risipește averea în cărți. Vrea să se sinucidă, însă își aduce aminte de idealul său Olga. O află la un japonez. Se începe luptă grea între el și japonez pentru Olga. Japonezul vrea să-l ferească prin mâna fetei unui miliardar american. Dar baronul refuză, el vrea numai pe Olga, și ea îl iubește numai pe el. Japonezul vrea să-l dea din drum, să-l ucigă. Nu-i succede — Disperat se sinucide pe sine.

Păpușa miraculoasă, comedie în 4 acte, în „Urania“, în 10, 11, 12 Ianuarie. Baronul Chantellet vrea să-și însoare pe nepotul său și-i oferă 300.000 franci, dacă va face pe voia lui. Baronul adună fetele în piață ca vărui să-și aleagă. El însă la sfatul călugărilor alege o păpușă care seamănă ca ruptă cu Ossi fata fabricantului. Ca ucenicul să scape de bătaie fiindcă a frânt mâna păpușei, Ossi o înlocuiește. Lanceiot, nepotul, alege Ossi, unchiul plătește, iar nepotul pleacă la călugări, unde e primit cu bucurie. Lanceiot crede și acum că Ossi e păpușă, un șoarec însă descoperă adevărul la ce fug amândoi din mânăstire.

Teatrul APOLLO.

În 10, 11, 12 Ianuarie
Marți, Miercuri, Joi
Senzatie Corvin.

Nrul 111.

Dramă senzațională
chineză în 5 acte.
După romanul lui J.
Heltai de el Vajda. Regi-
sor: A. Korda.

Primi actori: Baby Becker,
G. Rajnai, D. Kertész,
Balassa și Antonia Farkas.

Teatrul URANIA.

În 10, 11, 12 Ianuarie
Marți, Miercuri, Joi
Film Dorian.

Păpușă miraculoasă.

Splendidă comedie în
4 acte.

De Ernő Lubits.

Prim actor: Ossy
Oswald.

FRAȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Înainte de a edifica casă

sau a face transformării sau reparații consultă oficiul de edile

FRANCISC TRITTHALER

strada Cosbuc No. 47 care ia angajamente pentru construirea celor mai moderne clădiri, cu prețurile cele mai avantajoase.

In atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiagenfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Au sosit cele mai noi și moderne

paltoane de toamnă, de iarnă,

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZÁNTÓ și COMLOS ARAD,

Piața Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

Lévai și Szigeti

407

znai înainte **BUCHSBAUM și Co.**

Vis-a-vis de intrarea la Teatru

Recomandă magazinul bine și abundant sortat cu

ghete bărbătești, femeiești și Copii

Prețuri ieftine.

Ludovic Losonczy Arad

Glivaerglu și Ceasornicar. ♦ Piața Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verighete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru un prețuri ucate.

ALEXANDRU MAAR

Fabrica de perli și mături cu forța motrică
ARAD, strada Eminescu No. 27. și 31-32

Biroul Central str. Eminescu. Depozitul de fabricate: str. Eminescu 2. La revanzatori scăzământ mare în preți Cumpără păr de cal în orice cantitate.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Nr. 1762/I—1921.

Publicațiune.

La serviciul de poduri și șosele Arad se va ținea în 28 Ianuarie 1922 a. m. 10 ore licitație publică pentru darea în întreprindere a reconstruirea podului nr. 130 pe șoseaua județana Micălaca—Halmagiu km. 1083—1084, cu suma de lei 25.453. Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea în oarele oficiale la serviciul subsemnat.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Bartos,

șeful serviciului.

MARCU BOTA

Ghete bărbătești și femeiești prima calitate lei 300. ♦♦♦ Pălării ieftine.

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 2.

MAGAZINUL DE CARBUNI

KNEEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.

carbuni de călcat, lemne mărunte uscate, carbuni în bucăți prima calitate.

În Arad transport la domiciliu. 566

„Paris” Casă de Modeluri

Bulevardul Regina Maria No. 24. ♦ Au sosit cele mai nouă modeluri și nouăți de moia.

„Merkur” vopsele: „Bermann”

de vestimente de calitate din timp de pace în toate culorile iar să află de vânzare în celea mai mari magazii.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Nr. 1756/I—1921.

Publicațiune.

La Serviciul de poduri și șosele Arad se va ținea în 20 Februarie 1922 a. m. 10 ore licitație publică pentru darea în întreprindere a reedificării șoselei naționale Boiuș—Vășeau—Cinciu cu suma de 450,586 lei 40 bani. Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea în oarele oficiale la serviciul subsemnat și la Direcțiunea de poduri și șosele Cluj, strada Borde No. 2.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad

Bartos,

șeful serviciului.

Desideriu Lusztig

Bulevardul Regina Maria No. 14. ♦

Mare asortiment de tricotaș, paltoane, svestare, mânus, și ciorapi. 601

TĂRĂȚE

se află de vânzare la firma Pavel Szücs

Telefon No. 613. Arad. Telefon No. 613.

Dacă voți să aveți succesul sigur publicați anunțurile D.-Voastră în

„GAZETA ARADULUI”

care le primește pe lângă prețurile cele mai solide și mai avantajoase

Carol B. Reich și Fiul & Co. Arad.

Fabrica de funii, stori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie Depoul și biroul: B. Regina Maria 6.

Fabrica de funii: Str. Primaverii No. 28., 32. (Casa proprie). Telefon 649